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（三）按差额确定销售额 

1.金融商品转让：按照卖出价扣除买入价后的余额为销售额【一般纳税人、小规模纳税人通用】 

【提示 1】买入价：可以选择加权平均法或者移动加权平均法进行核算，选择后 36 个月内不得变更 

【提示 2】金融商品买卖不得开具增值税专用发票 

【提示 3】转让金融商品出现的正负差，按盈亏相抵后的余额为销售额。若相抵后出现负差，可结转下一

纳税期与下期转让金融商品销售额相抵，但年末时仍出现负差的，不得转入下一个会计年度 

企业转让理财产品取得的收益 缴纳增值税  

个人转让理财产品取得的收益  免征增值税  

 

【例题】A公司为增值税一般纳税人，2022 年第四季度转让金融商品情况如下： 

（1）10 月取得销售额 100 万元，所转让金融商品的买入价为 130 万元。 

（2）11 月取得销售额 80 万元，所转让金融商品的买入价为 40 万元。 

（3）12 月取得销售额 60 万元，所转让金融商品的买入价为 110 万元。 

要求：分别计算每月应缴纳的增值税。（上述金额均为不含税价） 

答案： 

（1）10 月销售额=100-130=-30（万元），当月无须缴纳增值税。 

（2）11 月销售额=80-40-30=10（万元）， 

应缴纳增值税=10×6%=0.6（万元）。 

（3）12 月销售额=60-110=-50（万元）， 

当月无须缴纳增值税，且负差 50 万元不能结转到下一会计年度。 

 

【提示 4】限售股买入价的确定 

情形 买入价的确定 

上市公司实施股权分置改革时，在股票复牌之

前形成的原非流通股股份，以及股票复牌首日

至解禁日期间由上述股份孳生的送、转股 

以该上市公司完成股权分置改革

后股票复牌首日的开盘价为买入

价 

按照规定确定的买入

价，低于该单位取得

限售股的实际成本价

的，以实际成本价为

买入价计算缴纳增值

税。即按照实际成本

价与规定的买入价孰

高的规则  

公司首次公开发行股票并上市形成的限售股，

以及上市首日至解禁日期间由上述股份孳生的

送、转股 

以该上市公司股票首次公开发行

（IPO）的发行价为买入价 

因上市公司实施重大资产重组形成的限售股，

以及股票复牌首日至解禁日期间由上述股份孳

生的送、转股 

以该上市公司因重大资产重组股

票停牌前一交易日的收盘价为买

入价 

 

【案例】A公司投资 B公司股权初始投资成本为 20 元/股，后续 B公司首次公开发行股票并上市，A公司在

持有 B公司限售股解禁后卖出价为 40 元/股。如果上市发行价为 30 元/股，则 A公司转让 B公司限售股按照

卖出价减发行价的余额 10 元/股（40-30）计算缴纳增值税；如果上市发行价为 10 元/股，则 A公司转让 B

公司限售股按照卖出价减实际成本价的余额 20 元/股（40-20）计算缴纳增值税。 

 

【提示 5】纳税人无偿转让股票时，转出方以该股票的买入价为卖出价，按照“金融商品转让”计算缴纳增

值税；在转入方将上述股票再转让时，以原转出方的卖出价为买入价，按照“金融商品转让”计算缴纳增值

税。 



 

2.经纪代理服务：以取得的全部价款和价外费用，扣除向委托方收取并代为支付的政府性基金或者行政事业

性收费后的余额为销售额。  

【提示】向委托方收取的政府性基金或者行政事业性收费，不得开具增值税专用发票。 

 

【例题】某增值税一般纳税人提供知识产权代理服务，2020 年 6 月收取含增值税的代理费共计 106 万元，

代委托方支付的行政事业性收费为 95.4 万元。 

销项税额=（106-95.4）÷（1+6%）×6%=0.6（万元）。 

 

3.融资租赁和融资性售后回租 

（1）融资租赁 

业务 可扣除项目金额 

经中国人民银行、商

务部、银监会批准 

有形动产融资租赁服

务（13%） 

①支付的借款利息（包括外汇借款和人民币借款利息） 

②发行债券利息 

③车辆购置税 

商务部授权的省级商务主管部门和开发区批

准 

2016 年 5 月 1日以后实收资本达到 1.7 亿元的，可参照以

上规则实行 

销售额=全部价款和价外费用-支付的借款利息、发行债券利息-车辆购置税 

（2）融资性售后回租 

业务 可扣除项目金额 

经中国人民银行、商

务部、银监会批准 

有形动产融资性售后回

租服务（金融服务 6%） 

2016.5.1 之前规

定（了解） 

2016.5.1 之后 

①对外支付的借款利息（包括外汇

借款和人民币借款利息） 

②发行债券利息 

销售额=全部价款和价外费用（不含本金）-对外支付的借款利息、发行债券利息 

4.航空运输企业：销售额不包括代收的机场建设费和代售其他航空运输企业客票而代收转付的价款。 

【对比】航空运输销售代理企业提供境外航段机票代理服务，以取得的全部价款和价外费用，扣除向客户收

取并支付给其他单位或者个人的境外航段机票结算款和相关费用后的余额为销售额。 

5.一般纳税人提供客运场站服务：销售额为取得的全部价款和价外费用扣除支付给承运方运费后的余额为销

售额。 


